

昆山高新区:追光赶月跨越发展

► 汤天伦 吕科

先进计算发展再添新助力、生命健康创新成果不断涌现、重大产业项目“开花结果”……盛夏的昆山高新区处处生机勃勃,创新产业集群、重点项目建设澎湃着强劲动能,焕发出新的绚烂光彩。

今年以来,昆山高新区牢牢把握高质量发展这个首要任务,加快实现高水平科技自立自强,大力发展数字经济、先进计算、生物医药等新兴产业,不断开辟发展新境界、集聚发展新动能、增创发展新优势。

勇攀高峰

奋力实现科技自立自强

高水平科技自立自强是高质量发展的必由之路。

近日,新盛自主研发的ADC药物——注射用XYD-9668-198抗体偶联剂(用于治疗晚期实体瘤)通过国家药品监督管理局药品审评中心审评,获临床试验默示许可;泽朴医疗技术(苏州)有限公司ImSonic TR-1彩色多普勒超声诊断系统继去年获得美国FDA 510k认证之后,于近日取得江苏省药监局二类医疗器械注册证。获得中美双认证,泽朴正式加入高端介入超声系统的竞争。

昆山高新区生命健康产业起步早、基础好、优势强,已经走出了一条集聚高端人才、引进高端成果、落户高端企业、发展高端产业的科学发展之路。

如今,生命健康赛道呈现群雄逐鹿态势,昆山高新区正在高标准规划建设规模更大的生命健康产业园,围绕生命健康产业链“补链、强链、延链”,推动产业链供应链协同共进、上下游大中小企业集群发展。

昆山高新区科技局相关负责人表示,通过产业园建设推动产业要素人才要素专业化集聚,加速科技创新成果就地转化,着眼药、械、检三大主流方向,

聚焦超声等大型医疗装备,搭建药品、仪器检测等全领域数字化服务平台,昆山高新区力争形成“医药康养器械检测”多面推进的大生命健康格局。

据了解,该高新区成长中的生命健康产业园在竞速中具备了规模势能,展现出蓬勃的发展生机,多项科技创新成果的加持,更加坚定了昆山高新区加快打造生物医药产业集群的底气和决心。目前,生命健康产业园已建立了近百个创新药物和医疗器械产品的品种线。

深度融合

加快建设现代化产业体系

创新潮起大船开,集群成势波浪宽。

近年来,昆山高新区提前布局、超前谋划,抢占先进计算、数字经济等产业发展制高点,推动数字经济与先进制造深度融合,加快建设现代化产业体系。

双向奔赴,携手发展。6月15日,HPE昆山国际数字创新谷开园,诺奖数字新能源实验室揭牌启用。未来,HPE昆山国际数字创新谷将对国内知名高校、大院大所、重点央企,打通产业链上下游,带动产业创新集群融合发展。

硬核技术为产品赋能。包含旗舰级工作站、轻量级工作站、云终端、桌面一体机等丰富产品,相比同类型产品,具备性能快、生态好、安全高等优势,这就是中科创控推出的Suma“天阔”系列终端产品。

人才是科技创新的核心驱动力。6月28日,中科创控“南湖湖韵”人才公寓项目封顶仪式在中科创控产业化基地举行。以此为契机,中科创控希望更多的海内外高层次人才在昆山高新区创业、融入,与昆山高新区共享发展机遇、共创事业辉煌、共赢美好未来。

强强联手,在实施数字经济战略上

抢新机。7月8日,丘钛科技影像技术实验室在昆山丘钛微电子科技股份有限公司揭牌。丘钛科技拟在人才、技术、资源等多个维度高效推动影像技术创新,并联合业内合作伙伴融合创新,在昆山高新区打造“影像科技新标杆”,推动昆山市数字经济产业集群发展壮大、迈向高端。

现代化产业体系是构筑未来发展重要支撑。当前,昆山高新区积极拓展数字创新生态,秉承“先进计算首选昆山首落高新”理念,全力推动先进计算产业创新集群建设,蹄疾奋进、争高谋新;与此同时围绕产业转型升级,着力构建现代化产业体系,加快产业集群化、高端化、数字化、融合化发展,以“敢”的思维、“干”的实践,抢占风口,紧抓先机,在浩浩荡荡的数字浪潮中,奋楫扬帆,朝着“更高更新、最高最新”迈进攀升。

开花结果

全速推进重大项目

以高质量项目建设推动高质量发展。

乐美包装(昆山)有限公司二期项目施工现场,工人们正抢抓工期抓进度,一派火热的建设场景。目前,该项目整体框架已经完成,屋面工程施工已完成80%。工人们正加紧开挖消防泵房、水池土方。二期项目达产后,可年产无菌液态食品包装材料180亿包,预计年销售额达30亿元。

群启科技项目也正在抢抓施工黄金期加紧建设,目前一期项目的厂房主体施工已经完成,正在进行内部装修,二期项目即将开始桩基施工。群启科技项目为江苏省2023年重大项目,投资金额52亿元。达产后,整个项目预计实现年总产值55亿元,将推动昆山新一代电子信息产业集群加速发展、厚积成势。“今年昆山高新区利用台资

保持平稳发展,稳中有进。1-5月,昆山高新区实际利用台资9442万美元,约占苏州市的1/7。”昆山高新区台办相关负责人表示。

6月7日,在2023昆山市(深圳)招商推介会上,昆山高新区签约丘钛汽车摄像头模组新设项目、亚德客二期增资项目、顺融进取基金、达碧清生物、龙信科技等5个重大项目,总投资79亿元;位于昆山高新区的昆山市级重大项目鑫欣科创新综合体聚焦半导体、智慧医疗、绿色能源等产业,是集产学研研于一体的新型科创综合体,已在6月28日正式开园,桦汉科技、中科睿极等一批重大项目签约落户。

6月24日,苏州市轨道交通11号线正式开通,昆山高新区重大产业项目建设同轨交11号线一样,在盛夏跑出了“加速度”。今年,昆山高新区共有16个昆山市级重大项目,总投资超275亿元。截至目前,16个项目已全部开工。

为保障重大产业项目有序推进,昆山高新区发挥15个产业高质量专班全生命周期服务作用。实行落实重大项目领导挂钩联系、定期例会推进、项目专班服务等机制,深化项目全周期、多维度服务,高效协调解决项目难点堵点问题,力促在建项目全速推进。以企业和项目需求为导向,持续开展“暖心访”惠企服务活动,打造“昆如意、高兴办”营商服务品牌,全力为企业和项目建设营造优质高效的良好环境。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。昆山高新区正上下凝心聚力,全力抓好经济运行,持续加大有效投入,深化推动转型升级,加快建设具有国际影响力的阳澄湖两岸科创中心,全力打造全国一流的现代化产业创新园区,为昆山市凝心聚力打造中国式现代化的县域示范作出更大贡献。

中关村科学城:2023创业合伙人招募计划启动



图片来源:中关村科学城

本报讯(记者 李争粉)7月18日,中关村科学城启动2023创业合伙人招募计划。招募计划将链接和服务创新企业和项目1000余家,开展各类对接服务和活动40余场次,与30余家领军企业开展开放创新合作,为合作领军企业招募生态企业500余家,促成大中小企业融通合作,为区域产业基金组织对接优质项目案源100余家。

据了解,2023年创业合伙人招募计划将在数字化驱动、扩大合作量级和能级、服务能力提升等3个方面进行能级与服务提升。

在数字化驱动方面,今年新推出产业链招募匹配线上服务平台(链link),实现产业链上下游企业需求的智能匹配,承载生态招募、订单发布、需求对接、社群裂变、活动报名、成果跟进的数字化管理工具,探索科技服务的数字化转型。

在扩大合作量级和能级方面,计划新合作30家大企业,并与华为云、三星电子、戴尔科技集团等知名企业达成合作,在数量和产业链细分领域

都有提升。在服务能力提升方面,搭建国际化产业服务平台和校企对接服务平台,联合FESCO、亚马逊云科技等搭建中关村科学城国际化产业服务平台,开展出海服务支持、“出海特训营”培训等,帮助区域企业扩展海外市场,寻找新商业机会。

中关村科学城管委会服务体系建设处副处长刘春哲表示,中关村科学城将以“创新合伙人”机制为引领,以“创业合伙人”招募计划为抓手,加强与大企业、高校院所、投资机构等创新主体的协同创新,打造更加开放包容、多元协作、共赢共享的创新雨林生态。创业合伙人招募计划将为中关村科学城发展注入新的活力,也将为区域大中小企业融通发展增加新动能。

此外,发布会上,纳通科技集团、联泰集团、华为云、佳讯飞鸿、竞业达、国电高科等多家领军企业也发布了招募项目,并期待通过此次推动大企业的开放创新合作。

大连高新区:国家级专精特新小巨人添丁

本报讯 近日,工业和信息化部公示第五批国家级专精特新小巨人企业名单,大连市有12家企业上榜,其中大连高新区企业占3席,数量位居大连市前列。至此,大连高新区国家级专精特新小巨人企业总数增至11家。

据了解,大连高新区此次入选的3家企业分别为,大连探索者科技有限公司、新源动力股份有限公司、大连美恒电气有限公司。这3家企业均是各自行业细分领域中的佼佼者。以新源动力为例,该企业自主研发的氢燃料电池技术引领氢燃料电池国家标准制定,该技术产品目前已装车超1300台,累计运行里程超3000万公里,布局全国12座城市,世界领先的燃料电池膜电极、电堆和系统生产线已完成调试。

近年来,为培育更多的专精特新企业,提高市场竞争力和创新力,大连高新区建立专精特新企业培育库,形

成创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新小巨人企业梯度培育体系。截至目前,大连高新区有219家企业获评创新型中小企业,27家企业获评辽宁省专精特新小巨人中小企业认定,62家企业获评辽宁省专精特新中小企业认定,63家企业获评辽宁省专精特新产品(技术)认定。

为了让专精特新多起来、强起来,让小巨人迸发出大能量,今年年初,大连高新区出台《促经济稳增长和助企纾困的若干政策措施》,重点加大专精特新企业培育力度,对首次认定的专精特新中小企业和小巨人企业分别给予10万元和30万元奖励。

下一步,大连高新区将继续做好专精特新企业培育工作,加强政策宣传,引导和支持企业提升专业化能力,深耕高精尖领域,鼓励更多中小企业走上“专业化、精细化、特色化、创新型”发展之路。

孙燮 王泽聪

益阳高新区:惠同新材在北交所成功上市

本报讯 7月17日,益阳高新区企业湖南惠同新材料股份有限公司在北京证券交易所成功上市。这是益阳市首家在北交所上市的公司,也是继金博股份之后,益阳市第8家上市公司。

湖南惠同新材料股份有限公司成立于2002年1月,主要从事金属纤维及其制品的研发、生产和销售,是一家具有自主研发能力和持续创新能力的高新技术企业。该公司秉承“持续创新、追求卓越”的理念,致力于为客户提供优良品质的产品和卓越的技术服务,是工信部专精特新小巨人重点企业。

近年来,益阳高新区立足园区产业布局和发展特色,锚定央企、上市公司、行业龙头等主攻目标,全力延链补链强链。园区上市板块逐步壮大,引进三一、信维、传化、宇晶、科力远、超频三、华大基因、国联水产等上市企业。除了此次惠同新材在北交所上市外,伟源科技、艾迪奥、弗兰德等8家企业也被列入湖南省上市后备企业资源库。

目前,益阳高新区培育壮大以三

一中阳、三一中益、益阳橡机、伟源科技等为代表的装备制造产业,以信维通信、信维电科、维仕科技等为代表的电子信息产业,以金博股份、惠同新材、长天新能源等为代表的新材料新能源产业等主导产业。

上市企业不断增多、企业发展迅猛,这与益阳高新区坚持优化营商环境作为推动经济高质量发展的重要支点不无关系。近年来,益阳高新区在湖南省产业园区中率先实行“一枚印章管审批”,创建出企业开办“零成本”、项目报建“零收费”、工程审批“零跑腿”的“三零”园区。全力落实项目审批“速度最快、流程最简、服务最优、成本最低”目标,为企业减轻负担,降低企业入驻成本,实现审批服务质量效能再提升。

此外,益阳高新区不断帮助企业融资。去年以来,园区助推企业新增融资34.1亿元,帮助企业解决生产水电气等方面问题200余个,服务企业、服务民生,办成实事1300余件,真金白银促企业发展,兑现政策扶持资金13.01亿元,惠及园区企业近50家。

叶伟



近日,肇庆高新区发展规划和国土资源局开展节能宣传周和低碳日主题户外宣传活动,倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的社会风尚,增强市民节能降碳意识和能力。

活动现场,肇庆高新区通过发放各种节能低碳知识的宣传单、设置宣传栏和展架等方式,向市民宣传有关国家节能政策方针,以及节能低碳知识,并为市民提供节能咨询服务。

郎鹏翔

潍坊高新区:聚链“立体化”起跑“新赛道”

本报讯(特约通讯员 李硕)串点成线、穿珠成链、聚链成群……目前潍坊高新区正在加快构建现代化产业体系,在动力装备产业上下足功夫,持续优化产业生态,助推经济高质量发展。

“今年一季度,公司实现营业收入3.85亿元,同比增长51.98%。我们对2023年的发展充满信心。”华丰动力股份有限公司证券部部长刘翔介绍说,相较于去年同期,该企业呈现出良好的发展态势。

在华丰动力新型轻量化发动机核心零部件智能制造车间,每5分钟就有一套高端发动机气缸体和气缸盖走下生产线,可适配到潍柴50%以上热效率高端柴

油发动机、天然气发动机上。目前,这条智能化生产线可达到年产6万台套的生产能力。“根据重卡商用车行业头部客户和投资机构预测,2023年重卡行业需求呈恢复性增长,将有效提升公司零部件业务销售和整体经营情况。”刘翔说。

动力装备产业是潍坊高新区主导产业之一。作为该产业链上的重要一环,华丰动力的稳健增长是潍坊高新区动力装备产业提质增效的一个缩影。近年来,潍坊高新区以工业地产模式建设动力装备国际配套产业园,通过以企招商、产业链招商,不断拉长增厚产业链、创新链、价值链。以潍柴动力为龙头,目前潍坊高新区

已聚集链上企业50余家。随着潍柴动力不断刷新柴油发动机本体热效率全球纪录,该企业也迈向了行业巅峰。今年一季度,潍柴动力实现营业收入534.3亿元,同比增长18.2%。其中,重卡发动机累计销售7.1万台,同比增长46%,其“火车头”作用更加强劲。

高质量发展,不仅需要传统优势产业发力,不断创新、转型升级,更需要开辟新领域、新赛道,构建新动能、新优势。

潍坊航空航天产业园是潍坊高新区服务国家战略,完善潍坊海陆空天动力产业生态,零起点培育的航空航天产业集群。目前,该产业园已引入鑫精合、明日宇航、星图探索等23家行业头

部企业,其中鑫精合、明日宇航等5家企业已投产达效。

“年初我们已经把全年的生产任务排好了,目标是一个亿。一季度完成了3000余万元。”潍坊鑫精合智能制造装备有限公司总经理李宇说。随着产业园区配套不断完善,上下游企业接二连三,集聚成群,完成新材料、零部件、整机全产业链布局。

“我们设立了各类基金26只,总规模256亿元。通过产业投资引进头部项目,形成了航空航天产业集群,项目全部达产后预计年产值可达150亿元。”潍坊高新区国创投资有限公司投资部副经理曹国良说。